

Мужская профессия

В штатном режиме

За сутки в дежурные части райотделов и УМВД поступает около 200 обращений граждан

Отечество защищают не только от внешних, но и от внутренних врагов государства. Стражи порядка противостоят преступникам всех мастей, и каждая служба вносит свой вклад в дело охраны правопорядка. Уровень профессионализма, опыт и высокие личностные качества каждого из сотрудников МВД определяют качество работы и отдельного коллектива, и всего магнитогорского гарнизона полиции.

Сотрудник дежурной части, голос которого звучит в телефонной трубке после набора номера 02, не только поможет в беде, но и успокоит человека, снизив эмоциональное напряжение. Горожане, обратившиеся в УМВД Магнитогорска, сообщают о ЧП начальнику смены дежурной части майору полиции Кадырбеку Сарсембаеву.

Особый склад души

В «дежурке» работа круглосуточная, и Кадырбек на время своей смены становится главным ночным поли-

цейским Магнитки. Ответственность огромная. Были годы, когда телефон не умолкал. Несколько лет назад сообщения о якобы заложённых бомбах периодически поступали от школьников, а иногда так резвились и взрослые. Слыша мальчишеский дискант и прекрасно понимая ложность сообщений об очередном акте терроризма, дежурный незамедлительно отправлял на предполагаемое место происшествия группу оперативных служб. Бывало, вспоминает Кадырбек Камзаевич, проверив один объект, сразу же отправлялись на другой, тщательно обследуя все закоулки учебного учреждения. После введения уголовной ответственности и миллионных штрафов за попытки пошутить и проверить работоспособность стражей порядка подобные звонки редко, но всё же поступают на пульт дежурного.

На ответственной службе работают люди особого склада души. Прежде всего, стрессоустойчивые, спокойные и сдержанные, способные успокоить перепуганных людей. – Понимая, что человек не может спокойно говорить, начинаю зада-

вать вопросы, – раскрывает секреты общения Кадырбек Камзаевич. – Спрашиваю адрес, фамилию, причину обращения. После минутного разговора выясняется, что ничего серьёзного не случилось. Просто гражданин переволновался.

В течение суток в дежурные части райотделов и УМВД поступает около 200 обращений. Везде успеть физически невозможно. Требуются опыт и холодная голова главного ночного полицейского. Именно он определяет наиболее критические ситуации, незамедлительно передавая по рации нарядам ППС адрес места происшествия.

Если срочную помощь, допустим, одновременно ждут в нескольких местах, а автомобилей ППС не хватает, как определить приоритеты?

– Когда существует угроза жизни, на все адреса отправляем полицейских. В нашем распоряжении службы участковых уполномоченных, вневедомственная охрана, ГИБДД, ДПС. Главное, прекратить противоправные действия, а потом уж разбираться будем, – отвечает на вопрос Кадырбек Камзаевич. – Есть заявки, где не требуется оперативного вмешательства. Например, гражданка, позвонив, заявила, что неделю назад её избил сосед. Заявку принимаем, сообщив, что придёт участковый и примет письменное заявление.

Главное – спокойствие

С нарядами ППС, отправленными на место происшествия, дежурная часть связывается минут через пять–десять. Узнают, подтвердилось ли сообщение, и в зависимости от ситуации планируют дальнейшие действия. Иногда лишь звук полицейского «УАЗика» заставляет дебоширов и драчунов разбежаться. Если же совершено тяжкое или особо тяжкое преступление, именно он, начальник смены дежурной части УМВД по Магнитогорску, отправляет на место происшествия следственно-оперативную группу, вызывает скорую помощь. В подчинении у ночного полицейского десять человек.

Среди заявителей встречаются особенно активные граждане, которых стражи порядка между собой называют «вечно потерпевшие». Они хорошо известны чуть ли не каждой службе. Майор Сарсембаев и к профессиональным жалобщикам нашёл подход. Сутяги уверены, что полицейские обязаны решать проблемы ЖКХ, разбираться со строптивыми соседями, привлекать к ответственности неблагодарных родственников.

Отговаривать или объяснять, что вопросы не входят в круг обязанностей полиции, – бессмысленно. Майор протягивает бумагу, и жалобщик, изложив требования, либо уходит умиротворённый, с чувством исполненного долга, либо задумывается, стоит ли апеллировать к власти по пустяшному поводу.

– Письменное изложение претензий снимает первоначальную остроту проблемы. Происходит своеобразная психологическая разгрузка, – объясняет Кадырбек Камзаевич. – Пока человек формулирует требования, он успокаивается. Бывало, и с улыбкой от нас уходили.

Постараемся определить, какими качествами характера необходимо обладать, чтобы работа главного ночного полицейского не стала его ночным кошмаром. Представьте ситуацию: по двум каналам звонят люди, нуждающиеся в срочной помощи. В трубке третьего телефона раздаётся голос старушки: «Милок, не подскажешь, который час? Будильник-то у меня остановился!» Или просят назвать номер скорой помощи или еще какой службы. В общем, безответственный народ в дежурную часть полиции звонит как в справочную службу. Думаю, без ангельского терпения суточное дежурство трудно выдержать. А бабуле называют час суток, ведь на увещевания и нотации уйдёт гораздо больше и времени, и нервов.

В составе экипажа ППС

В дежурную часть управления МВД людей с улицы не берут. На службу приглашают опытных сотрудников, которые не один год набивались профессионализма, начинали служебную карьеру «на земле» – в службах участковых уполномоченных или патрульно-постовой. Но и в эти подразделения без армейской закалки не попасть.

Кадырбек Сарсембаев преодолел все этапы карьерного роста. Срочную службу проходил на Дальнем Востоке в войсках особого назначения ГРУ Министерства обороны России. Военные специалисты, устроив экзамен, среди многих кандидатов отобрали новобранца Сарсембаева за хороший слух. Обучили азбуке Морзе, работе в радиозфире. Подразделение, в котором он служил, занималось радиоразведкой.

В 1994 году, после демобилизации, по совету двоюродного брата Кадырбек пришёл в милицию. Начал службу выпало на лихие, особенно для стражей порядка, 90-е годы. Службу начинал в подразделении ППС Орджоникидзевского района. И синяки были, и рваное обмундирование, но новичок по судам не бегал, считая инциденты обычным делом в работе патрульной службы. Однажды пришлось изымать нож у неадекватного человека.

– Случай произошел в общежитии, – вспоминает майор. – У мужчины галлюцинации начались, скорее всего, белая горячка. Пришлось побороться. Нож я выбил, потом и

напарники подоспели, наручники на буяне застегнули.

Издержки профессии ни разу не натолкнули его на мысль оставить небезопасную работу. Четыре года в составе патрульного экипажа Кадырбек колесил по левобережью. Толкового, добросовестного парня заметили, предложив перейти в дежурную часть Орджоникидзевского района. Три года местом его службы было здание на Кирова, 64. Столько же лет он проработал старшим оперативным дежурным в правобережной части района. Шесть лет назад его назначили начальником смены дежурной части УМВД по Магнитогорску.

На своём месте

Работу в подразделении Кадырбек ухитрился совместить с учёбой. Сначала юридическое образование получил в колледже, затем стал специалистом с дипломом вуза. С благодарностью вспоминает он профессоров из Екатеринбурга, приехавших в Магнитку читать лекции студентам УрАГСа.

И в семейной жизни Кадырбек преуспел. Он – многодетный отец, воспитывает трёх дочерей. Диана радуется успехами в художественной школе, Алина – кандидат в мастера спорта по художественной гимнастике. Зарине нет и четырёх, пока малышка умиляет стремлением к познаниям. Супруга Светлана тоже спасает людей, но только от болезней – работает в реанимационном отделении медучебного учреждения.

Коллеги и руководство гарнизона отмечают, что в любых критических ситуациях майор Сарсембаев проявляет выдержку и самообладание. Думаю, родительские гены и связь с малой родиной сформировали в Кадырбеке внутреннюю силу, уверенность и спокойствие. Отец Камза – бригадир животноводческого комплекса в посёлке Совхозный Нагайбакского района, мама – бухгалтер. Сарсембаевы воспитали троих сыновей, создав крепкую, дружную семью.

Ответственная работа, бессонные ночи и далеко не позитивная информация чреват профессиональным выгоранием. Но, по уверениям Кадырбека Камзаевича, для отдыха ему достаточно несколько часов.

Временно исполняющий обязанности начальника отдела по работе с личным составом Сергей Брыков высоко оценивает служебные качества майора Сарсембаева:

– Кадырбек Камзаевич грамотно ориентируется в оперативной обстановке. Незамедлительно направляет все силы и средства гарнизона на предотвращение административных нарушений и уголовных преступлений.

С 19 по 20 февраля суточное дежурство смены под началом майора Сарсембаева прошло в штатном режиме без тяжких и особо тяжких преступлений. В полицию города поступило 197 звонков и заявок.

© Ирина Коротких



© Дмитрий Рукмалёв

Память

Слёзы матерей

На днях вышел сборник «Не для войны растим мы сыновей». Книга в форме дайджеста издана под редакцией Людмилы Инонатовой, матери воина-интернационалиста.

В неё вошли воспоминания воинов-интернационалистов, участников боевых действий в горячих точках, а также документы, ранее опубликованные в средствах массовой информации.

Знакомим читателей с фрагментами этой книги.

«15 февраля 1989 года в 16 часов 21 минуту мост «Дружба», на участке пограничного отряда города Термеза, пересёк последний солдат Советской Армии. Поставлена последняя точка в войне, которую ныне называют «ошибкой правительства»: зимой 1979 года руководство страны приняло решение о вводе и размещении войск в Афганистане, чьей задачей была охрана дорог, стратегических объектов и сопровождение колонн. В соответствии с решением правительства страны войска развернули боевые действия по поиску и разгрому наибо-

лее агрессивных групп противника. Это только обострило обстановку. Количество беженцев в Пакистан и Иран стало возрастать, увеличилась численность забрасываемых в горячую страну социализма хорошо вооружённых отрядов оппозиции. Введённые в Афганистан войска оказались вовлечёнными во внутренний военный конфликт на стороне правительства. Общие безвозвратные людские потери советских Вооружённых Сил составили 14453 человека, среди них – четыре генерала, 2129 офицеров, 632 прапорщика, 11549 сержантов и солдат, 139 рабочих и служащих, 330 человек до сих пор считаются пропавшими без вести. Челябинская область потеряла 16 сыновей.

Вспомним их поименно: А. Аза-

ров, Е. Алиханов, И. Бутов, А. Гаршин, С. Забаев, И. Зинченко, Э. Можгин, В. Плешков, А. Сердобинцев, С. Скоморохов, В. Сорокин, С. Степанов, С. Трухан, И. Шурыгин, В. Юрченко, И. Яковлев.

К скорбному списку потерь, уже в мирное время, добавилось ещё 18 захоронений – умерших от ранений и болезней...»

Презентация сборника памяти «Не для войны растим мы сыновей» состоится 28 февраля в 14.30 в Центральной библиотеке имени Б. Ручьёва. Приглашаются все желающие.

© Валерий Ефимов, краевед

